

引领中原城市群西部转型发展示范区建设： 开创协同发展新篇章

□记者 孙小蕊 通讯员 张剑/文 记者 常世峰/图



练就创新硬功夫,助力新能源产业



加快完善路网,提升辐射带动力

实施区域协调发展战略,是党的十九大报告中提出的“贯彻新发展理念,建设现代化经济体系”的重要举措之一。

地缘相接、人缘相亲,地域一体、文化一脉,洛阳与济源、三门峡、平顶山等豫西北城市协同发展,是我省区域协调发展的内在要求。如何在加快建设中原城市群副中心城市的同时,辐射与带动豫西北城市发展,进而打造带动全省发展新的增长极?

省委、省政府赋予洛阳发展新的战略定位。引领中原城市群西部转型发展示范区建设,我市一手抓交通,推动豫西北各市交通基础设施对接联通;一手抓产业,规划建设豫西北特色产业带,一个充满生机与活力的豫西北经济圈正在崛起。

明定位,区域发展联起来

当前,城市群已成为支撑世界各主要经济体发展的核心区和增长极。从珠三角到长三角,从环渤海到京津冀,区域联动发展已然是大势所趋。“十三五”规划纲要更是提出,我国要规划建设19个城市群,打造带动我国经济持续增长、促进区域协调发展、参与国际合作与竞争的主要平台。

在此背景下,省第十次党代会做出重大部署:推动豫西北各市与洛阳联动发展,形成带动全省经济发展新的增长极。这既是省委、省政府对洛阳寄予的厚望,也是洛阳发展新的重大机遇和沉甸甸的责任。

新定位、新担当、新使命,洛阳责无旁贷。

从全省情况来看,在实现由经济大省向经济强省跨越的进程中,需要实行“一主一副”双中心发展模式,形成郑州、洛阳“双极”带动的新格局。从全市情况来看,洛阳作为我省第二大城市、中原城市群副中心城市,理应在全省发展大局中起到更加重要的作用。

畅交通,区域通行快起来

交通是城市群发展的“血脉”,交通顺则“血脉”畅,人流、物流、资金流才能在区域内自由流动。我市围绕提升副中心城市的辐射带动力,着力推动豫西北各市交通基础设施对接

联通,加快完善区域内高速公路网和干线公路网,一个个交通项目相继落地生根。

重点工程建设节奏快。孟州至偃师黄河大桥今年7月开工,位于洛阳、焦作、郑州3市交界处,是207国道跨越黄河的咽喉工程,估算投资21.71亿元,计划工期36个月,预计2020年年底建成通车。

重大项目谋划不断档。我市将加快推进城市组团高速公路等项目,2017年年底前开工建设渑池—洛宁—栾川、栾川—卢氏高速公路,预计2021年建成通车。

区内区外交通更畅通。根据相关工作,到2020年我市区内畅通、区外通达的综合交通运输体系更加完善,全国性重要交通枢纽地位进一步提升,与豫西北各市在基础设施、产业等方面联动发展的机制基本完善,构建以洛阳为中心、辐射豫西北地区1小时集疏圈,形成区域协同发展新格局。

兴产业,区域经济火起来

交通畅通,产业联通。当前,我市正紧紧围绕推动与济源市、三门峡市、平顶山市等豫西北城市联动发展,认真研究我市与豫西北各市的产业基础等方面的互补、联动、辐射问题,认真研究如何做大总量、提升比重、提高质量、辐射周边等重大问题,明确节点目标,制定有力举措,选准

推进路径,确保各项工作落到实处。

依托交通廊道,我市正规划建设豫西北特色产业带。2018年,启动编制豫西北特色产业带发展规划。

从顶层设计到全面落实,豫西北各市与洛阳联动发展正是“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念的生动体现。

推进豫西北各市与洛阳联动发展是一个巨大的系统工程,既需“一件事情接着一件事情办”,更需“一年接着一年干”的韧劲。我们相信,未来,豫西北各市将更加紧密地携起手来,在协同发展中推进改革大业,奏响发展“协奏曲”,开创协同发展新篇章。

公告

尊敬的中国移动客户:
为给客户提供优质的网络服务,我公司将于11月16日、20日、22日、23日、27日22:00至次日凌晨6:00分别进行网络割接调整工作,届时将影响用户正常业务的使用。如因此给您带来不便,敬请谅解。
中国移动通信集团河南有限公司洛阳分公司

实施路径

引领中原城市群西部 转型发展示范区建设

1 推动豫西北各市交通基础设施对接联通



围绕提升副中心城市的辐射带动力,加快完善区域内高速公路网和干线公路网,推进207国道洛阳黄河大桥等项目建设,促进各类要素的高效流通

2 规划建设豫西北特色产业带

依托交通廊道,规划建设洛阳至济源高端石化和装备制造产业带、洛阳至渑池新材料产业带、洛阳至巩义新能源和装备制造产业带、洛阳至汝州新材料和新型建材产业带。2018年,启动编制豫西北特色产业带发展规划



绘制
宁琦

产业情况

济源

工业经济发达,矿产资源丰富。目前济源已形成有色及深加工、钢铁、装备制造、化工、能源和新能源、建材、农副产品加工、电子信息及轻纺、医药等比较完备的工业体系。精细化工、生物制药、新材料、新能源等高新技术产业也有了一定的发展。

三门峡

我省西部典型的资源型工业城市。支柱产业主要包括能源、黄金及有色金属、铝加工、煤化工、食品加工等。今年以来,三门峡市把产业升级作为转型发展的主攻方向,推动产业规模扩大、结构优化、竞争力提升。上半年,该市高新技术产业完成工业增加值53.72亿元,比上年增长9.5%。

平顶山

工业基础雄厚,已成为以能源、原材料为主体,煤炭、电力、冶金、化工、纺织、建材等综合发展的工业城市。当前,平顶山市正强化新兴产业培育和传统产业“双轮驱动”,推进产业向中高端迈进,力争到2020年产业结构调整取得重大进展,整体竞争力进一步提升。